

ДВУСТОРОННЕЕ ТОРГОВО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО РОССИИ С ДАЛЬНИМ ЗАРУБЕЖЬЕМ

В 2005 году Минэкономразвития России на постоянной основе проводилась целенаправленная работа по активизации двусторонних торгово-экономических связей со странами дальнего зарубежья и ЕС. При этом помимо обеспечения переговорного процесса большое внимание придавалось *комплексной информационно-аналитической работе* и разработке позиционных документов по совершенствованию торгово-экономического сотрудничества с государствами дальнего зарубежья в отраслевом и страновом контексте, оптимизации функционирования важнейших институтов и инструментов внешнеэкономической деятельности (ВЭД).

В частности, в рамках подготовки к коллегии министерства «О стратегии внешнеэкономической деятельности России» подготовлен проект *«Материалы к стратегии внешнеэкономической деятельности Российской Федерации на среднесрочную перспективу»*. В документе, подготовленном с привлечением ведущих научно-исследовательских центров, сформулированы основные направления и задачи дальнейшего развития ВЭД, а также пути повышения конкурентоспособности российских экспортеров и производителей, предложены меры, необходимые для их реализации. Также определены приоритеты и направления развития сотрудничества в региональном и страновом разрезе.

Важное значение придавалось *повышению эффективности деятельности двусторонних межправительственных комиссий по торгово-экономическому и научно-техническому сотрудничеству (МПК)*. Необходимо отметить, что в связи с прошедшей в стране административной реформой в сжатые сроки была реформирована и вся система МПК. Прделанная Минэкономразвития России работа была направлена на реформирование и обеспечение дальнейшего развития данного инструмента двустороннего торгово-экономического сотрудничества в новых условиях. Благодаря предпринимавшимся усилиям удалось закрепить позитивную динамику в увеличе-

нии товарооборота России с большинством стран, где активно функционируют такие комиссии, а также расширить базу для сотрудничества в различных областях экономики. В 2005 году было обеспечено проведение более 40 сессий МПК со странами дальнего зарубежья и приравняваемых к ним мероприятий (комиссии высшего уровня; встречи сопредседателей и т.д.). С правительствами ряда стран достигнуты договоренности о создании либо возобновлении деятельности МПК. Организован мониторинг выполнения решений МПК и их рабочих групп.

К работе МПК активно привлекались представители российских регионов и деловых кругов, ориентированных на расширение внешнеэкономических связей. Основной целью проделанной работы является содействие привлечению иностранных инвестиций, новых технологий, повышение конкурентоспособности отечественных экспортеров и производителей, экономики страны в целом. На основе проведенного анализа влияния участия представителей российского бизнеса в работе МПК выработаны предложения по мероприятиям, направленным на *улучшение репутации российского бизнеса за рубежом*.

Одним из важных инструментов развития внешнеэкономической деятельности являются торговые представительства Российской Федерации в иностранных государствах и международных организациях. В настоящее время основным направлением деятельности торгпредств являются: реализация конкретных мероприятий по содействию увеличению российского экспорта/товарооборота в целом; стимулирование роста несырьевого экспорта на рынках стран пребывания; содействие ВЭД субъектов Российской Федерации; работа по укреплению благоприятного инвестиционного климата и имиджа России в сфере технико-экономического и торгово-инвестиционного сотрудничества со страной пребывания; информационно-аналитическая работа, в том числе по изучению законодательства страны пребы-

вания; инициативы ТП и АТС по развитию новых форм сотрудничества со страной пребывания.

В рамках проведения административной реформы Минэкономразвития России был проведен комплекс мероприятий, направленных на оптимизацию внешнеэкономической деятельности торговых представительств Российской Федерации в иностранных государствах и при международных организациях. В итоге было разработано и принято постановление Правительства Российской Федерации от 27 июня 2005 года №401 «Об оптимизации системы торговых представительств Российской Федерации в иностранных государствах». В развитие данного постановления был подготовлен ряд нормативных правовых актов ведомственного значения.

Разработаны актуализированные методические указания по подготовке годового отчета о работе заграничного аппарата министерства за истекший год и ежегодного обзора экономики и внешнеэкономической деятельности страны пребывания.

При содействии торгпредств и АТС в 2005 году проводились мероприятия по презентации экспортных возможностей регионов Российской Федерации. В ряде иностранных государств были организованы конференции, «круглые столы», выставки и другие акции, направленные на расширение региональной внешнеэкономической деятельности. Участие в этих мероприятиях руководителей субъектов Российской Федерации способствует созданию и поддержанию положительной инвестиционной репутации России в целом, а также росту заинтересованности представителей иностранных деловых кругов к инвестированию в конкретные отрасли и сферы российской экономики.

Одним из действенных инструментов продвижения на рынки зарубежных стран российской продукции, услуг и продуктов интеллектуальной собственности является участие российских предприятий и организаций в международных выставках и ярмарках за рубежом, организуемых в том числе усилиями ТП. Необходимо отметить такой важный аспект, как распространение во время проведения выставочно-ярмарочных мероприятий и форумов материалов в печатном и/или электронном виде (в виде презентаций) о российских компаниях, заинтересованных в экспорте товаров на иностранном рынке, а также организации специализированных экспозиций во время проведения различных мероприятий, организуемых при участии торгпредств с привлечением заинтересованных российских организаций-экспортеров.

Перед торгпредствами ставятся и задачи своевременного информирования как министерства, так и непосредственно промышленных предприятий и внешнеторговых организаций об объявляемых в стране пребывания тендерах и условиях участия в них, как на поставку машин и оборудования, так и на строительство, реконструкцию объектов за рубежом и оказание услуг.

В течение 2005 года руководству министерства регулярно (2 раза в месяц) представлялись экспресс-бюллетени «О важнейших событиях в странах – торговых партнерах Российской Федерации» и «О наиболее важных мероприятиях, проведенных торгпредствами и аппаратами торговых советников в иностранных государствах» (всего 48 экспресс-бюллетеней). Одновременно во втором полугодии 2005 года экспресс-бюллетень «О важнейших событиях в странах – торговых партнерах Российской Федерации» направлялся руководству десяти заинтересованных федеральных органов исполнительной власти. Торгпредствами и АТС постоянно проводится большая работа по подбору фирм – потенциальных партнеров в странах пребывания, а также сбору и направлению в российские регионы интересующей технической и коммерческой информации.

Проведен первый этап научно-исследовательской работы по теме «Исследование информационного пространства в сфере внешнеэкономической деятельности торговых представительств Российской Федерации в зарубежных странах – торговых партнерах Российской Федерации» в 2005 году, а также было разработано программное обеспечение и создана информационная система торговых представительств Российской Федерации в зарубежных странах в сети Интернет (www.rustrade.org).

Основными задачами информационной системы являются: обеспечение эффективной информационной поддержки деятельности торговых представительств Российской Федерации в зарубежных странах – торговых партнерах России и повышение эффективности информационного обмена между торговыми представительствами Российской Федерации в зарубежных странах, российских и иностранных компаний и министерства.

Среди основных задач, стоящих перед торгпредствами и курирующими их департаментами Минэкономразвития России, следует выделить:

- реализацию постановления Правительства Российской Федерации от 27 июня 2005 года №401 «Об оптимизации системы торговых представительств Российской Федерации в иностранных государствах»;
- распространение в иностранных государствах информационных материалов о социально-экономическом развитии и инвестиционном климате в Российской Федерации, на английском и/или языке страны пребывания;
- подготовку ежеквартального иллюстрированного информационного издания на английском языке или языке страны пребывания о макроэкономической ситуации и ходе экономических реформ в России – для распространения среди местных деловых кругов.
- использование сайтов торгпредств для размещения информации, способствующей фор-



мированию позитивного облика российского бизнеса, а также активизации интереса иностранных партнеров к установлению торгово-экономических отношений непосредственно с российскими организациями;

– создание при торгпредствах общественных экспертно-консультативных советов для выработки рекомендаций по участию российских бизнесменов в различного рода переговорах и комиссиях на межгосударственном уровне.

Активно функционировали уже действующие и создавались новые *неправительственные объединения (союзы, советы) российских и зарубежных деловых кругов*, призванные оказывать содействие экономическому развитию и сотрудничеству, поддержке частных предпринимательских инициатив, а также выработке рекомендаций правительственным структурам Российской Федерации и иностранных государств по вопросам политики и практических мер, необходимых для укрепления деловых отношений

Проделанная министерством работа позволила *качественно повысить уровень охраны прав интеллектуальной собственности (ИС)* в России и улучшить ситуацию в данной сфере, в том числе в области правоприменения. Данная работа была направлена также на решение острой торгово-политической проблемы в отношениях с США, связанной с возможным применением экономических санкций, в том числе угрозой лишения Российской Федерации статуса страны – пользователя Генеральной системы преференций США по мотивам неэффективной охраны прав американских владельцев ИС в России. Регулярно проводилось обсуждение данной проблематики на основе подготовленных в министерстве документов с американскими партнерами. В результате удалось предотвратить введение санкций, которые могли бы нанести многомиллионный ущерб российским экспортерам и экономике России в целом.

Деятельность заинтересованных министерств и ведомств в данном направлении осуществлялась в соответствии с разработанным в министерстве Планом первоочередных мер в области правоприменительной практики. В конце 2005 года Правительством утвержден разработанный в Минэкономразвития России *План дополнительных мероприятий по повышению уровня охраны прав ИС*, включающий в себя комплекс мер административного, организационного, законодательного и правоприменительного характера, направленных на повышение эффективности действий федеральных органов исполнительной власти, судов и органов прокуратуры по противодействию нарушениям в сфере ИС.

Реализация положений данного плана позволит улучшить в целом ситуацию в сфере ИС в России, а также будет способствовать повышению уровня взаимопонимания с зарубежными партнерами (в первую очередь с США).

«ГРУППА ВОСЬМИ»

В рамках линии на дальнейшее повышение роли России в деятельности «Группы восьми» главное внимание в последние годы уделялось подготовке к обеспечению российского председательства в «Большой восьмерке». Успешное проведение саммита в г. Санкт-Петербурге в 2006 году позволит окончательно закрепить за Россией статус полноправного, активного и авторитетного участника «Группы восьми», откроет дополнительные возможности для продвижения в рамках этого форума ведущих мировых держав наших внешнеэкономических интересов и использования его потенциала в интересах решения долгосрочных задач социально-экономического развития страны.

ЕВРОПЕЙСКИЙ СОЮЗ

Стратегической целью развития отношений Россия – ЕС является создание *Общего экономического пространства (ОЭП)*, предусматривающего в перспективе создание интегрированного рынка Россия – ЕС, в рамках которого будут реализованы четыре «свободы»: торговли товарами и услугами, движения капиталов и рабочей силы.

В 2005 году *завершилось обсуждение «Дорожной карты» по Общему экономическому пространству (ДК ОЭП) Россия – ЕС*, которая была принята на высшем уровне в ходе Московского саммита в мае 2005 года. ДК ОЭП знаменует переход к качественно новому уровню отношений Россия–ЕС, предусматривающему постепенную гармонизацию законодательства и систем регулирования на приоритетных направлениях сотрудничества.

Минэкономразвития России подготовило Сводный план действий органов исполнительной власти по реализации «Дорожной карты» ОЭП, который был в целом одобрен на заседании Правительственной комиссии по вопросам экономической интеграции в сентябре 2005 года. На основе Сводного плана был разработан внутриминистерский план действий с постановкой конкретных задач, сроков их выполнения и ответственных исполнителей.

В рамках реализации ДК ОЭП в октябре–декабре 2005 года подписаны протоколы об учреждении диалогов по транспорту, техническому регулированию, промышленной политике и телекоммуникациям. Активная проработка с Комиссией ЕС (КЕС) форматов взаимодействия ведется также по таким направлениям, как интеллектуальная собственность, финансовые услуги, сельское хозяйство, госзакупки, инвестиции, макроэкономический диалог, реализация Киотского протокола, создание механизма раннего предупреждения об изменениях в режиме торговли. Подписание соответствующих протоколов ожидается в 2006 году.



В качестве главной задачи на 2006 год ставится практический запуск секторальных диалогов в рамках ДК ОЭП, предусматривающий на первом этапе обмен информацией, определение экономической целесообразности гармонизации законодательства и выбор экономически обоснованного варианта гармонизации: взаимное признание, сближение или унификация.

В рамках *энергодIALOGA Россия–ЕС* во второй половине года активно начали функционировать четыре тематические группы: по энергетической инфраструктуре, инвестициям, энергоэффективности и торговле. В 2005 году состоялось по три заседания каждой тематической группы, в работе которых непосредственное участие принимают представители бизнес-сообщества.

Благодаря скоординированным усилиям российских министерств и ведомств был достигнут прогресс в решении проблем транзита российских грузов через территорию Литвы, имеющих принципиальное значение для социально-экономического развития *Калининградской области*. Сделан очередной шаг на пути обеспечения стабильности и предсказуемости условий транзита грузов, необходимых российским операторам для планирования своей деятельности и инвестиций. Введена в эксплуатацию автоматизированная система таможенного оформления автомобильных грузов «Калининградский транзит» (ФТС России), применение которой обеспечивает упрощение и удешевление процедуры оформления транзита.

Снижена острота фитосанитарного и ветеринарного контроля: фитосанитарный контроль сведен к проверке документов, сокращено количество ветеринарных проверок, что позволило снизить издержки и время оформления грузов.

СТРАНЫ ЕВРОПЫ

На европейские страны приходится свыше половины общего товарооборота России и взаимодействие с ними характеризуется высокой интенсивностью и многообразным характером деловых связей.

В 2005 году зарегистрирован рекордный уровень товарооборота с основным торговым партнером России – *Германией* (32 млрд. долларов). Этому способствовал комплекс мероприятий, наиболее значимым из которых стала широкомасштабная презентация России в качестве «страны-партнера» на Ганноверской промышленной ярмарке в апреле 2005 года. Во время работы ярмарки состоялась демонстрация достижений российской экономики и определены новые проекты двустороннего инвестиционного сотрудничества. В ноябре 2005 года проведен форум – «День российской экономики» во Франкфурте-на-Майне, способствовавший дальнейшему повышению инвестиционной привлекательности российского рынка в промышленных кругах Германии. Важным инструментом решения конкретных

задач российско-германского сотрудничества и продвижения приоритетных экономических интересов России в отношениях с ФРГ является межправительственная Рабочая группа по стратегическому сотрудничеству в области экономики и финансов (СРГ), два заседания которой проведено в 2005 году.

Важной составляющей в развитии отношений с европейскими странами является *сотрудничество регионов*. В этой связи деятельность российско-итальянской рабочей группы по созданию в России промышленных округов способствовала развитию технопарков и инновационного сотрудничества. В рамках реализации *российско-итальянской* Программы по созданию в российских регионах промышленных округов подписан контракт стоимостью 300 млн. долларов между Объединенной металлургической компанией и итальянской фирмой «Даниели» на поставку оборудования заводу металлических изделий в г. Выксе Нижегородской области. Успешно продвигалась работа по созданию промышленного округа в Липецкой области на базе принадлежащего фирме «Мерлони» завода по производству холодильников «Стинол». Общее число произведенных стиральных машин и холодильников в 2005 году вышло на уровень 2 млн. штук, что выводит г. Липецк в число крупнейших в Европе промышленных центров по выпуску электробытовой техники. Важно отметить, что опыт такого сотрудничества распространяется на другие российские регионы.

Дальнейшее развитие получили торгово-экономические отношения с *Финляндией*. В области энергетики удалось решить вопрос по линии финского сетевого оператора – компании «Фингрид» в отношении поставок российской электроэнергии в Финляндию. Подписан Российско-Финляндский меморандум о сотрудничестве в инновационной сфере, направленный на дальнейшее повышение конкурентоспособности этой сферы России. В сентябре 2005 года в г. Санкт-Петербурге пущены в эксплуатацию юго-западные очистные сооружения – крупнейший экологический проект с финским участием на территории России. Правительство Финляндии выделило на его осуществление 10 млн. евро. К финансированию проекта подключились Швеция и Дания, а также Европейский инвестиционный банк.

Продолжалась реализация крупных проектов с компаниями *Франции*, в том числе в аэрокосмическом комплексе (прежде всего создание стартового комплекса на космодроме Куру во Французской Гвиане, создание семейства российских региональных самолетов и российско-французского авиадвигателя), а также в автомобилестроении (создание предприятия по выпуску 60 тыс. автомашин в год на СП «Автофрамос», где объем инвестиций фирмы «Рено» составит 250 млн. евро).

Подписана совместная российско-нидерландская программа действий, одним из ключевых разделов которой является сотрудничество в области эко-



номики и торговли. Продолжалась реализация крупнейшего в России инвестиционного проекта «Сахалин-2» с участием концерна «Шелл», который инвестировал в проект свыше 8 млрд. долларов.

Важным итогом года стало сохранение динамики торгово-экономического сотрудничества России со странами Центральной и Восточной Европы после вступления целого ряда стран региона в ЕС. Этому способствовало заключение новых экономических соглашений и восстановление деятельности МПК с этими странами.

Среди задач, решению которых будет придаваться приоритетное значение в 2006 году, следует выделить:

- увеличение российского экспорта машин, оборудования, транспортных средств, готовых промышленных изделий, а также услуг;
- расширение инвестиционного сотрудничества (приток инвестиций в реальный сектор российской экономики, в инновационную сферу и крупные инфраструктурные проекты), в том числе на основе новых возможностей привлечения зарубежного капитала в создаваемые в России особые экономические зоны (ОЭЗ);
- дальнейшее развитие сотрудничества в энергетической сфере на базе масштабных совместных проектов, включая строительство Североевропейского газопровода и других проектов в рамках энергодIALOGA Россия – ЕС;
- формирование трансъевропейских транспортных коридоров, позволяющих повысить привлекательность взаимной торговли и увеличить доходы России от экспорта услуг по транзиту;
- дальнейшее развитие межрегионального торгово-экономического сотрудничества, вовлечение во взаимную торговлю малых и средних предприятий;
- дальнейшее развитие договорно-правовой базы внешнеэкономических связей, организационное сопровождение торгово-экономических отношений, включая проведение сессий МПК, экономических форумов и презентация возможностей ОЭЗ в России.

СТРАНЫ АЗИИ И АВСТРАЛИЯ

Торгово-экономические отношения России со странами Азии в 2005 году характеризовались всесторонней активизацией. По итогам года зафиксировано достижение рекордных объемов товарооборота с Китаем (до 29,1 млрд. долларов), Японией (до 10 млрд. долларов), Республикой Корея (свыше 6 млрд. долларов), Индией (свыше 3 млрд. долларов).

Достигнуты первые крупные результаты в развитии инвестиционного сотрудничества. Состоялась закладка первого камня в строительство сборочного предприятия компании «Тойота» в Ленинградской области. Активизировалась проработка крупных инвестиционных проектов с Респуб-

кой Корея, в первую очередь в топливно-энергетическом комплексе, машиностроении.

Российскими компаниями выигран ряд тендеров на сооружение крупных энергетических объектов в странах Азии, включая ТЭС «Бар» в Индии, каскад ГЭС в Лаосе, меткомбинат в Мьянме.

Минэкономразвития России и Минкоммерции КНР разработан *План развития российско-китайского торгово-экономического сотрудничества на 2006–2010 годы*, целью которого является выявление всесторонних резервов для наращивания объемов сотрудничества между двумя странами, а также увеличение товарооборота к 2010 году в 3 раза.

В ходе двух организованных Минэкономразвития России мероприятий – II Российско-Китайского инвестиционного форума и Торгового дня России на 16-й Международной Харбинской торгово-экономической ярмарке – был подписан ряд соглашений и протоколов о намерениях на общую сумму более 2 млрд. долларов. Выпущен уникальный каталог российской машинно-технической экспортной продукции на китайском языке для распространения среди заинтересованных импортеров из Китая.

Позитивным фактором стала дальнейшая интеграция России в экономику *Азиатско-Тихоокеанского региона (АТР)* и значительная активность участия в мероприятиях форума АТЭС и Ассоциации стран Юго-Восточной Азии (АСЕАН). Этапным событием стало проведение обзора Индивидуального плана действий России (ИПД) по либерализации условий торговли и инвестирования и повышению уровня открытости экономики. По итогам рассмотрения российского ИПД членами форума АТЭС дана высокая оценка динамики экономического развития России за семь лет участия в форуме, а также масштабов и эффективности проводимых ею рыночных преобразований. Впервые в истории отношений России с АСЕАН было подготовлено и подписано Соглашение между Правительством Российской Федерации и правительствами государств-членов АСЕАН о сотрудничестве в области экономики и развития, а также ряда других документов долгосрочного характера. Россия заявила о своем намерении в перспективе присоединиться к Восточноазиатскому сообществу, первый саммит которого прошел в декабре 2005 года в Куала-Лумпуре, *Малайзия*.

В 2006 году будет продолжена работа по созданию условий для наращивания объемов товарооборота с ведущими партнерами в АТР, диверсификации российского экспорта и повышения в нем доли продукции с высокой добавленной стоимостью путем разработки и реализации среднесрочных программ сотрудничества, развитию партнерского диалога с интеграционными группировками в Азии (прежде всего АСЕАН) и активизации участия России в АТЭС.

Еще одной задачей является установление и развитие межминистерского диалога на основе использования имеющихся механизмов консультаций, разработ-



ки и подписания новых соглашений о сотрудничестве в целях создания предсказуемых и стабильных условий экспорта российской продукции и услуг в АТР.

В отношениях с *Индией* предприняты шаги с целью задействования имеющегося потенциала сотрудничества. Российскими компаниями выигран ряд тендеров и подписаны контракты на сооружение крупных ТЭС. В 2006 году будет проводиться разработка в рамках совместной Российско-индийской исследовательской группы программы по существенно увеличению масштабов торгово-экономического сотрудничества и изучение возможностей заключения соглашения о всеобъемлющем экономическом сотрудничестве с целью достижения уровня товарооборота в объеме 10 млрд. долларов к 2010 году.

В рамках государственного визита Президента Российской Федерации В.В. Путина в Республику Корея в ноябре 2005 года в г. Пусане был подписан подготовленный Минэкономразвития России *Российско-Корейский совместный план действий в области экономического сотрудничества*, который выводит сотрудничество между странами на качественно новый уровень взаимодействия в инвестиционной и научно-технической сферах.

СТРАНЫ БЛИЖНЕГО

И СРЕДНЕГО ВОСТОКА И АФРИКИ

Товарооборот с *Турцией* в 2005 году превзошел рекордную отметку в 10 млрд. долларов. Начата работа над концепцией нового всеобъемлющего торгово-экономического соглашения между двумя странами, меморандума о торговых и экономических консультациях между Минэкономразвития России и Ведомством внешней торговли Турции, а также плана совместных действий по расширению российско-турецкого взаимодействия в торгово-экономической сфере.

Активно прорабатывались форматы взаимодействия с крупнейшим в мире инвестиционным фондом – Инвестиционным управлением Абу-Даби (ОАЭ) по реализации создания совместного инвестиционного фонда. Выбор инвестиционных проектов в России будет осуществляться в 2006 году. Подписано соглашение об урегулировании задолженности Сирии перед Российской Федерацией, предусматривающее использование средств в сирийских фунтах, поступивших в погашение задолженности, на финансирование инвестиционных проектов российских компаний в Сирии. Достижение комплексных договоренностей по использованию долговых средств на конкретные инвестиционные проекты представляется одной из важнейших задач 2006 года в развитии двусторонних отношений с Сирией, Алжиром, Кувейтом.

Завершены переговоры о поставках самолетов Ту-204 в Иран в части согласования технических параметров, а также достигнуты принципиальные договоренности о подписании контракта на

покупку 1 самолета и передачу в лизинг еще 4 самолетов указанного класса.

Подготовлена *концепция дальнейшего развития торгово-экономического сотрудничества со странами Африки*, содержащая предложения об использовании внешних финансовых ресурсов при закупке российской авиа- и сельхозтехники для лизинговых компаний, ориентированных на обслуживание нужд беднейших стран континента.

В результате переговоров, проведенных на пятом заседании Российско-Египетской МПК, подписан протокол, фиксирующий согласие Египта на присоединение России к ВТО и договоренность о начале переговоров по созданию зоны свободной торговли. В ЮАР, как результат работы Смешанного межправительственного комитета по торгово-экономическому сотрудничеству между Российской Федерацией и ЮАР, начата реализация проекта с участием российской группы РЕНОВА по освоению марганцевых руд в пустыне Калахари и ряда других объектов. В феврале 2005 года южноафриканской стороной принято решение об отмене антидемпинговых пошлин в отношении горячекатаного листа и стального проката российского производства.

СТРАНЫ АМЕРИКИ

В 2005 году торгово-экономическим отношениям с *США* уделялось приоритетное внимание. Минэкономразвития России участвовало в подготовке встреч президентов В.В. Путина и Дж. Буша в Братиславе, Москве и Вашингтоне.

Организованы многочисленные встречи министра Г.О. Грефа и других российских руководителей с высокопоставленными представителями правительственных и деловых кругов США. Совместно с Министерством торговли и Аппаратом Торгового представителя США разработана «Программа действий по совершенствованию торгового и инвестиционного сотрудничества между Россией и США» на среднесрочную перспективу. На 2006 год запланировано подписание программы и реализация изложенных в ней задач по совершенствованию двустороннего торгово-экономического сотрудничества, в том числе по увеличению взаимного товарооборота и росту американских инвестиций в российскую экономику.

Увеличилось коммерческое присутствие на американском рынке российских экспортеров и производителей, которые используют для продвижения своих товаров и услуг создание непосредственно в США дочерних компаний или представительств. Эта тенденция проявилась в росте объема накопленных в промышленности США российских инвестиций. Их объем за последние годы составил к настоящему времени около 1,5 млрд. долларов. В основном данные инвестиции связаны с крупнейшими российскими корпорациями: «Норильский никель», «Северсталь», «ЛУКОЙЛ».



Расширяется сфера предоставляемых отечественными компаниями услуг, в частности, по перевозке крупногабаритных грузов с использованием транспортных самолетов «Ант-124 «Руслан», осуществляемых в США российскими компаниями «Полет Эйркарго» и «Волга-Днепр». Данные российские компании уже занимают лидирующее положение на американском рынке авиаперевозок крупногабаритных грузов и предпринимают энергичные меры по расширению клиентской сети в США.

Устойчивым спросом пользуется в США и ряд других российских товаров, среди которых металлопродукция, продукция органической и неорганической химии, алкогольная продукция, драгоценные металлы и камни и др.

Наметилась определенная тенденция по продвижению на американский рынок российских высокотехнологичных товаров и готовых изделий с высокой степенью обработки. Развивается сотрудничество в сфере высоких технологий и машиностроении. К традиционно успешному сотрудничеству в космосе добавляется такая важная отрасль, как авиационная. Успешно осуществляется производственная кооперация между Верхне-Салдинским металлургическим производственным объединением (ВСМПО) и концерном «Боинг».

Активизировано взаимодействие между деловыми кругами и регионами обеих стран. Так, Газпром объявил о составе зарубежных претендентов на участие в разработке Штокмановского месторождения. В него вошли 5 зарубежных компаний, из них американские – «Коноко-Филлипс» и «Шеврон-Тэксако». Компании «ЛУКОЙЛ» и «Коноко-Филлипс» приступили к созданию СП на базе ООО «Нарьянмарнефтегаз» в Ненецком автономном округе.

Под сопредседательством Минэкономразвития России и Минторга США в г. Южно-Сахалинске состоялось 10-е, юбилейное, заседание Рабочей группы «Российско-Американское тихоокеанское партнерство» (РАТОП). Дан новый импульс развитию межрегионального сотрудничества на Дальнем Востоке в областях энергетики, транспорта и туризма по реализации конкретных проектов сотрудничества дальневосточных субъектов России и штатов Западного побережья США. Достаточно прочные позиции удерживают в США российские экспортеры Дальнего Востока на рынке морепродукции.

Существенное развитие получило в 2005 году российско-канадское торгово-экономическое сотрудничество, что проявилось в наращивании делового диалога двух стран в области энергетики, горно-добывающей промышленности, строительства, сельского хозяйства. Учрежден *Российско-Канадский деловой совет*, в который вошли ведущие российские и канадские компании, осуществляющие коммерческие проекты в различных отраслях народного хозяйства.

На новый уровень вышло торгово-экономическое сотрудничество со странами *Латинской Америки*.

В целях выполнения Плана по развитию отношений со странами Латинской Америки и Карибского бассейна на 2004–2005 годы, утвержденного Президентом Российской Федерации В.В. Путиным, Минэкономразвития России принимало меры по расширению российско-латиноамериканского торгово-экономического взаимодействия. Был организован ряд встреч и переговоров руководства Министерства с правительствами, послами и представителями бизнес-сообщества стран региона, обеспечена деятельность МПК (*Аргентина, Бразилия, Венесуэла, Мексика, Куба, Чили*), интенсифицированы контакты с ведущими интеграционными объединениями Латинской Америки – *МЕРКОСУР и Андским сообществом*, проведены многочисленные бизнес-форумы, активизирована работа советов предпринимателей с рядом латиноамериканских стран (*Аргентина, Бразилия, Куба*), укреплялась структура межбанковских расчетов (*Чили, Бразилия, Аргентина*).

В результате товарооборот со странами региона за прошедший год, по предварительным данным, увеличился на 58% по сравнению с 2004 годом и составил 9,1 млрд. долларов, в том числе российский экспорт возрос более чем на 60% – до 5,1 млрд. долларов, импорт – на 54% – до 4,0 млрд. долларов.

Результатом целенаправленной работы стало признание рыночного статуса российской экономики еще одной латиноамериканской страной – *Уругваем*, а также отмена ряда антидемпинговых мер в отношении российских товаров, в том числе *Бразилией и Колумбией*.

Созданы условия для дальнейшего увеличения российского экспорта в страны региона, в том числе товаров с высокой долей добавленной стоимости. В частности, в 2005 году российские компании выиграли ряд крупных тендеров, в том числе ОАО «Зарубежнефтегаз» – на разработку и добычу углеводородов на двух блоках проекта «Рафаэль Урданета» в *Венесуэле*; ОАО «Силовые машины» – на сооружение ГЭС «Ньянду», «Рошедо», «Арейя Бранка» и «Эстрейто» в *Бразилии*, ГЭС «Кильяко» и «Ла Игера» в *Чили*, а также на эксплуатацию в течение 5 лет ГЭС «УРРА-1» в *Колумбии*. Завершена сертификация в *Бразилии* вертолета Ми-171А и самолета-амфибии Бе-103. Началось постепенное восстановление утраченных в середине 90-х годов позиций на рынках латиноамериканских стран российского автомобилестроения: в 2005 году подписаны контракты на поставку отечественной автотехники марки «КамАЗ», «ВАЗ», «УАЗ» в *Чили, Колумбию, Венесуэлу, Кубу* и другие страны региона.

Удалось переломить настороженное отношение латиноамериканских инвесторов к российской экономике. В 2005 году началась реализация первого промышленного проекта с участием крупнейшей *бразильской* компании «Садия» – лидера мясоперерабатывающей промышленности – строительство завода по переработке пищевых продуктов в Калининградской области. Объем возможных инвестиций – 70 млн. долларов.



Таблица 1

ВНЕШНЯЯ ТОРГОВЛЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
(по методологии таможенной статистики внешней торговли)
(в млрд. долларов)

	2000	2001	2002	2003	2004	2005
Товaroоборот, всего	137,0	141,9	152,9	191,0	257,3	340,6
Темп роста, в %	–	103,6	107,8	124,9	134,7	132,4
Дальнее зарубежье	111,6	116,1	127,0	157,4	210,1	288,9
Темп роста, в %	–	104,0	109,4	123,9	133,5	137,6
Экспорт	103,1	100,0	106,7	133,7	181,7	242,4
Темп роста, в %	–	97,0	106,7	125,2	135,9	133,4
Дальнее зарубежье	89,3	85,4	91,0	113,2	152,2	209,6
Темп роста, в %	–	95,6	106,6	124,3	134,5	137,7
Импорт	33,9	41,9	46,2	57,3	75,6	98,2
Темп роста, в %	–	123,6	110,3	124,2	131,8	129,9
Дальнее зарубежье	22,3	30,7	36,0	44,2	57,9	79,3
Темп роста, в %	–	137,7	117,4	122,8	130,9	137,0

В общем объеме внешнеторгового оборота на долю стран дальнего зарубежья в 2005 году приходилось 84,9%, на долю стран СНГ – 15,1%.

Таблица 2

**ОБЪЕМЫ ТОРГОВЛИ
СО СТРАНАМИ ДАЛЬНОГО ЗАРУБЕЖЬЯ¹**

Страны дальнего зарубежья ²	Товaroоборот, млрд. долл.	В % к 2004
Германия	32,7	137,1
Нидерланды	26,5	159,2
Италия	23,4	153,1
Китай	19,7	132,6
Турция	12,5	144,2
Швейцария	11,7	140,0
Польша	11,3	141,1
Соединенное Королевство	10,8	140,1
Финляндия	10,6	129,3
США	10,6	108,2

¹ Основные торговые партнеры Российской Федерации.

² Предварительные данные за 2005 год.

По оценкам, российский экспорт вырос в 2005 году почти в 2,3 раза² по сравнению с 2000 годом, при этом темпы его увеличения в реальном выражении заметно опережали среднемировую динамику, и, как результат, доля России в мировом экспорте, по оценкам, может составить более 2%.

Экспорт России в стоимостном выражении в 2005 году составил 242,4 млрд. долларов и по сравнению с 2004 годом увеличился на 33,4%, в том числе в страны дальнего зарубежья – 209,6 млрд. долларов (рост на 37,7%), в страны СНГ – 32,8 млрд. долларов (рост на 11,3%).

По данным таможенной статистики за январь–ноябрь 2005 года, основными торговыми партнерами России в экспорте являлись Нидерланды – 10,3% (январь–ноябрь 2004 года – 8,5%), Германия – 8,3% (7,3%), Италия – 7,8% (6,7%), Китай – 5,2% (5,5%), Швейцария – 4,3% (4,3%), Турция – 4,5% (4,0%), США – 2,6% (3,7%), Финляндия – 3,3% (3,3%), Польша – 3,6% (3,2%).

ДИРЕКТОР ДЕПАРТАМЕНТА
ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ
МИНИСТЕРСТВА ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ
И ТОРГОВЛИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Е.В. Данилова